

# 让中国选手站上世赛最高领奖台

## ——记全国教书育人楷模翟津

■ 本报记者 张雯婧

9月9日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信出席全国优秀教师代表座谈会的教师代表。获评2023年全国教书育人楷模的我市滨海高新区塘沽第一职业中等专业学校教师翟津,参加了座谈会。他表示,要牢记习近平总书记的谆谆嘱托,大力弘扬教育家精神,立足基层岗位,为强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

在刚刚过去的这个暑假,翟津几乎没有休息,一直忙碌于指导全国技能大赛参赛选手。连续四届担任世界技能大赛机电一体化项目中国队技术指导专家兼教练组组长的他,希望为中国队发现更多优秀的选手,在世界技能大赛上为国争光。

2000年,大学毕业的翟津成为塘沽中专(后并入塘沽一职专)机电专业教师。“这是一个特殊的专业,无论是技术还是设备,更新速度非常快,要想讲好课,必须保持一种不断学习的状态。”那段时间,翟津把所有课余时间,

都用在了看书和学习上。

2007年,在天津市首届职业院校技能大赛中,年轻的翟津带领学校两支队伍参赛,均获得了学生组二等奖的好成绩,他自己也在教师组的比赛中获得了一等奖。那年寒假的备战经历,至今仍深深地刻在翟津的心里。不过,那种努力付出之后与学生共同走上领奖台的获得感,又转化成了他无限的动力。

2008年,翟津带领天津队在全国首届职业院校技能大赛上获得了一等奖。从那之后,他带领的团队在全国各大技能赛事中,所向披靡。

2010年10月,中国正式加入世界技能组织。随后,中国选手向着两年一届,并被誉为“世界技能奥林匹克”的世界技能大赛发起了冲击。

此时,距离即将于英国伦敦举行的第41届世界技能大赛开赛还剩下不到一年的时间。身为国内机电专业专家的翟津,一直带领团队进行着高强度集训,并在全国大赛中再次脱颖而出,有望代表中国出战世界技能大赛。就在他和团队信心满满之时,一

个人的到访,却为他们泼下了“一盆凉水”。在一次活动赛中,世界技能大赛机电一体化项目主要负责人观看了中国队的比赛后表示,中国选手的技术没有问题,但是缺乏现场解决问题的能力,世界技能大赛比拼的不仅仅是“手上功夫”,更多的是选手综合能力的较量。这位负责人直言不讳地说:“如果是这样的队伍,还是下届再参加比赛吧。”

世界技能大赛的比赛内容、技术规则每届都会有调整。比赛中,大约有60%的内容属于未知,是以前没见过的。这种情况下,只有熟练度的确不行——“我们的职业教育到底该走一条怎样的路?社会快速发展需要的又是什么样的技术技能人才?”那天晚上,翟津一个人在实训室的设备前,坐了整整一夜,思考了很多。

那一年,他和他的团队没有出现在世界技能大赛的赛场上,但是大家的心里却有了更多的力量。

为了提升选手的综合能力,翟津和教练组更改了之前的训练计划,为每位选手定制个性化训练方案:沟通

不行——补英语;体能跟不上——每天增加体能测试;理论深度不够——从数学、物理等基础课开始学习;心理素质差——进行个人和团队辅导……

在所有人的坚持努力下,中国机电一体化项目代表队在2013年世界技能大赛中获得第7名,在2015年的世赛中实现了奖牌突破,收获了一枚银牌,并最终在2017年的世赛上勇夺金牌。

这一次,按照世界标准,中国技术站上了世界之巅。看着选手们登上最高领奖台的一刻,翟津和教练组的所有人热泪盈眶。“今天,我们用实力告诉世界,中国人的技术解决方案已经进入了世界第一梯队。”翟津说。

虽然身为国家队教练组组长,但是这些年,翟津一直坚守在学校课堂上。“复合型技术人才是中国高质量发展,向技术强国迈进的重要支撑。我希望能在国赛、世赛中收获的理念和经验,应用到实际教学中。以复合型人才为目标,重点培养学生分析问题、解决问题的能力,期待这些学生早日成为大国工匠。”

## 12位文化学者讲述古诗词“荷畔诗歌节”今日上线

本报讯(记者 仇宇浩 姜凝)9月10日,抖音联合南开大学文学院上线“荷畔诗歌节”系列节目,欧阳江河、周志强、方笑一、王士祥、张静、黄晓丹、陈斐、晓骑校等12位文化学者,会聚浙江金华兰溪诸葛八卦村,讲述中国古典诗词带给自己的感动与启发,并与网友共读唐诗。

对谈内容将于9月10日至13日每天20时,在南开大学、抖音唐诗三百首、诗教中国等账号同步更新。南开文学院院长李锡龙教授表示:“今年叶嘉莹先生迎来百岁华诞。此次与抖音联合推出的‘荷畔诗歌节’,既是对叶嘉莹先生诗教精神的致敬,也是希望通过线上诗歌节形式把古诗词的‘荷香’传递给更多人。”



## 中华人民共和国第二届职业技能大赛战略合作伙伴



## 腾讯云

### 乘着大赛东风 为天津技能人才培养增光添彩



中华人民共和国第二届职业技能大赛战略合作伙伴和高级合作伙伴签约仪式日前在天津举行,深圳市腾讯计算机系统有限公司成为本届大赛的战略合作伙伴之一,与大赛执委会签订了合作框架协议。

腾讯文旅会展行业商务总经理夏洲接受记者采访说,“作为大赛的战略合作伙伴,我们希望通过大赛平台,把腾讯最新的科技成果与创新产品呈现给大家,同时,发挥‘会、展、赛’专业服

## 全力以赴做好审计整改“下半篇文章”

本报讯(记者 曲晴)6日,我市召开审计整改工作推动会,深入贯彻习近平总书记关于审计整改工作的重要讲话精神,全面落实党中央关于建立健全审计整改长效机制的意见,按照市委、市政府工作要求,强化审计监督,压实各方责任,以有力有效审计整改推动经济社会高质量发展。市委常委、常务副市长刘桂平出席会议并讲话。

刘桂平指出,审计整改是贯彻落实党中央决策部署的重要环节,是提升治理能力的有力抓手。他强调,各部门、各区、各单位要坚决扛起审计整改政治责任,推动审计问题真改、快改、严改,确保党中央、

国务院决策部署不折不扣落地落实。要压实各方责任,坚决落实被审计单位主体责任、主管部门监督责任、审计机关督促责任,针对普遍性、多发性问题,举一反三,深挖根源,实现“整改一点、规范一片、治理一域”的效果,做到整改不落实不放过、问题不解决不放过、措施不到位不放过、机制不建立不放过。要强化协作配合,深化细化被审计单位整改责任体系,加强监督部门贯通协同,强化审计整改结果运用,对拒不整改、推诿整改、虚假整改的,严肃依法依纪依规追责问责,以实实在在的整改成效彰显坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

## 我市召学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育市委巡回督导组和第二批单位主题教育领导小组办公室主任工作会议

本报讯(记者 孟若冰)8日,我市召学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育市委巡回督导组和第二批单位主题教育领导小组办公室主任工作会议。市委常委、市委组织部部长,市委主题教育领导小组副组长兼办公室主任周德睿出席并讲话。

周德睿强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央和我市主题教育第一批总结暨第二批部署会议要求,明确重点任务,压实工作责任,确保全市第二批主题教育开好局起好步。市委巡回督导组和各级党委(党组)主题教育领导小组及其办公室要认

真履职尽责,科学谋划、统筹安排,更加注重在强化理论武装、把准目标要求、加强分类指导、解决实际问题、抓好衔接联动上下功夫,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制各项措施有机融合、一体推进。要把坚决防止形式主义的要求鲜明立起来、红线划出来,严格对表对表,力戒跑偏离题、层层加码,不做表面文章,不搞花样翻新,始终保持主题教育的严肃性、实效性。要牢牢把握巡回督导的特点规律,从严从实加强督促指导,不断提高工作质量水平,确保各项目标任务落到实处。

会上,市委组织部有关负责同志就防止形式主义等问题进行了安排部署。

## 海河游船子牙河航线西青段昨试航

本报讯(记者 王音 摄影 潘立峰 通讯员 袁忠清)昨天上午,海河游船子牙河航线西青段开启试航。该航线从古文化街码头出发,直达杨柳青(白滩寺)码头,全程20公里,时长约80分钟。从古街到古镇,游船新航线带来乘船新体验,成为津城文旅新亮点。



乡村旅游产品体系,打造特色餐船、精品民宿等。同时,辐射串联杨柳青古镇、杨柳青庄园、树蛙部落等文旅地标,推动全域旅游纵深发展。

## 滦河之源清泉涌

■ 本报记者 王音



滦河源头涓涓细流,汇聚成一泓清水,滋养津沽大地。 本报记者 刘欣 摄

区累计人工造林12万亩,封山育林0.7万亩。通过千松坝林场的生态修复,滦河源工程区沙化区和半沙化区得到有效治理,工程区植被覆盖度达97.9%,森林覆盖率为56.5%;年涵养水源1.81亿立方米,天然径流量增加131万立方米,滦河主源头常年流水,水质达到2级水质。

一座林场,呵护着津冀,筑起了绿色水塔,筑牢了绿色屏障。

20多年前栽下的树,已长成茂密的林。“护林人”何树臣也从青年小哥变成了中年大叔。“守护一片林,不比拉扯一个孩子长大容易。

川、河北等地,拍摄素材总时长超过2000小时,全片视觉精美,故事生动感人。

纪录片将落点放在雄安新区问源亭,伴随京津冀协同发展走深走实,展现三地正在共同呵护绿水青山,共担新使命的责任与担当。

该片于9月11日21时在天津卫视播出,22时在天视新闻频道播出。

## 纪录片《思源》讲述引滦故事

天津卫视明日播出

本报讯(记者 张帆)由中铁十八局集团、天津海河传媒中心共同策划制作的纪念引滦入津工程通水40周年纪录片《思源》,将于9月11

## 让“善小”之花开满桃花园

(上接第1版)

走进桃花园小学,“善小”元素在校园中随处可见。一张张志愿服务的图片,一份份传递爱心的手抄报……学校的每一间教室、每一面墙壁、每一个角落,都有“善小”的印记。“善”作为中华文化崇尚的内容,与“德”紧紧融为一体,崇善即崇德,通过孩子们力所能及的“小”“善”事,向学生传递“善小”理念,引导学生从点滴小事做起,做向善向上好少年。”校长李春林介绍。

在桃花园小学,“善小”的特色教育理念被纳入学校整体课程体系中,成为校园思政教育不可分割的一部分。无论是在思政课堂上,还是其他学科课堂上,老师们都会结合学科特点,不断挖掘“善小”元素,进行启发式

教育;面对患有眼疾的学生,苏长娟老师动手在白纸上为学生画出特殊的田字格,把手地教她写字,接送她上下学;面对行为不能自控的学生,班主任没有放弃,而是带领全班一起,给予这个特殊学生充分的关爱,并且坚持了6年。

帮扶有困难的同学、爱护校园里的桌椅教具、桃花堤上开展环保宣传、爱国主义教育基地里担任红领巾讲解员、走上街头捡拾护绿、走进社区为困难群体实现微心愿……在学校完善的课程体系和老师的躬身示范下,桃花园学子已把“善小”的特色教育理念内化于心,外化于行。

在桃花园小学,“善小”犹如一颗种子,埋在了莘莘学子的心间,并在学校和老师的精心“浇灌”下,生根、发芽。这种精神,仿佛一盏明灯,照亮桃花园学子的成长之路。

AI、大数据等科技为驱动,融合游戏、动漫、文创等数字内容资源,深耕旅游、文化、会展等多个领域,打通上下游产业链,旨在为管理端、消费端、产业端提供一体化的智慧化综合服务,助力文旅行业数字化转型和行业变革,用科技在天津连续服务四届世界智能大会、2022年首届世界职业教育发展大会、2021年中国(天津)非公有制经济发展论坛等,积累了丰富的世界级会、展、赛技术服务经验。

夏洲表示,围绕“技能成才、技能报国”的大赛主题,腾讯云将助力大赛打造成为国内规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的综合性国家职业技能赛事,为天津技能人才培养增光添彩。同时,希望可以借此机会深化腾讯与天津市的合作关系,也希望乘着大赛的东风,推动天津与腾讯的合作水平更上一层楼。图片来源 津云



中华人民共和国第二届职业技能大赛战略合作伙伴 Tencent 腾讯

## 腾讯 以科技助力技能人才培养新升级

技能成才 · 技能报国

中国·天津 TIANJIN 2023